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What Ųater űalues are most important to Minnesotans?

Minnesota Water Values
Minnesota is the land of ƋƋ,ƒƎƌ lakes, home to the Mississippi Riűer headŲaters, and its residents are 
knoŲn for their loűe of Ųater. But, what is it that Minnesotans űalue most about Ųater? And, how should 
Ųater be protected? In ƌƊƋƒ the Uniűersity of Minnesota and partners* conducted the first-eűer 
stateŲide surűey of Minnesota residents on Ųater űalues.  The mail surűey assessed residents' űalues, 
beliefs and behaűiors associated Ųith Ųater.  A total of Ƌ,ƎƓƒ residents responded to the surűey. The 
study findings Ųill inform Ųater policy making and programming across the state.

What do Minnesotans do Ųhen they űisit lakes, riűers or streams?

of Minnesotans surűeyed 
űisited a Ųater body in the last 
Ƌƌ months. The most popular 
Ųater actiűity Ųas obserűing 

Ųater or Ųildlife. Men and 
Ųomen surűeyed differed in 

some of their Ųater actiűities. 
Women Ųere more likely to get 
together Ųith friends and hike 
or Ųalk near Ųater. Men Ųere 

more likely to fish and go 
motorized boating.

*This study ęas led by the Center for Changing 2andscapes and Humphrey School of Public Affairs, UniĘersity of Minnesota. Project partners include 
Minnesota Department of Health, Minnesota Clean Water Council and 2egislatiĘe-Citizen Commission on Minnesota Resources. Project funding ęas 
proĘided by the Minnesota Clean Water 2egacy Funds and EnĘironment and Natural Resources Trust Fund. For more information about the study contact 
Mae DaĘenport at mdaĘen@umn.edu or ňŃń-ňń4-ńŉńŃ.
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Stateęide Resident SurĘey Report
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What are the top concerns about Ųater across the state?

HoŲ should Minnesota Ųater be protected?
Conserve water at home

3%
10%

87%
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Ańuatic inűasiűe 
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Ag runoff

Ag drainage
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Increase education and
outreach

1%
15%

84%Monitor the status and
trends of water bodies

2%
13%

85%

Enforce existing land use
laws and regulations

4%
14%

82%

of Minnesotans 
surűeyed belieűe 

Minnesota
Ųater is at risk.

ƑƎ%

ƑƑ% of surűey respondents 
belieűe Ųater resources in the 
state need better protection. 

Regional analysis reűealed that 
central and northern Minnesota 

respondents are most 
concerned about ańuatic 

inűasiűe species, Ųhile southern 
residents are most concerned 
about agricultural runoff. Most 

respondents get their 
information on Ųater-related 
issues from the neŲs media, 

family and friends and county 
goűernment.

 
Perceptions of community 

capacity to protect Ųater űary. 
0lightly more than half ǈƏƏ%ǉ of 
respondents think residents in 

their community can Ųork 
together to protect Ųater. FeŲer 

than half ǈƎƋ%ǉ think their 
community has the leadership it 
needs to protect Ųater. When 

asked about their oŲn ciűic 
engagement in Ųater action, 
only ƋƊ% had Ųorked Ųith 

other community members and 
Ǝ% had taken a leadership role 
in the community oűer the past 

Ƌƌ months. 
 

Minnesotans surűeyed 
eŷpressed broad support 
ǈƒƑ%-Ƒƍ%ǉ for a range of 

actions to protect and restore 
Ųater. Most supported ǈƒƌ%ǉ 

enforcing eŷisting laŲs and 
regulations; respondents Ųere 
more diűided in their support 

ǈƎƓ%ǉ for neŲ laŲs and 
regulations to protect Ųater.

Support

Oppose

Neutral


